РЕБЕНОК И МОБИЛЬНЫЙ ТЕЛЕФОН

Помните, как было раньше? Записка о нуждающемся в разогреве обеде на плите от мамы, очередь к единственному таксофону в школьном коридоре и несущееся по двору: «Лена, дооомооой, ужин»… Многие проблемы сейчас решены, когда мобильная связь плотно вошла в каждую семью. Но не все родители готовы ответить на вопрос: мобильный телефон у ребенка – зло или польза? 

 Главный и бесспорный плюс: вы почти всегда знаете, где находится ваш ребенок. Он отзвонился, что закончились уроки, что он отправился в «музыкалку» или на секцию айкидо, сообщил, что «математичка» заболела и из школы его нужно забрать пораньше. 

 Почему почти? Потому что телефоны любят не вовремя «садиться», ребенок может не услышать звонок, если звук стоит на минимуме, на телефоне могут кончиться деньги... А безуспешно пытающаяся дозвониться мать в это время сходит с ума. 

 Однако для подростка телефон уже не столько способ связи с переживающей матерью, сколько игрушка, которая «ест» немало денег. Бесконечные SMS друзьям, отсылаемые, даже если эти друзья сидят через парту. Мелодии, игрушки, картинки – телевидение и наружная реклама пестрят «короткими номерами», отправив SMS на которые, можно получить заветный бонус. И так хочется его получить, даже не обязательно потому, что ребенку приспичило иметь заставку с любимым киногероем, а чтобы доказать одноклассникам – а вон что у меня есть. 

 Чем ребенок становится старше, тем чаще может возникнуть вопрос: «А почему у Миши нормальный мобильник с ого-го какой камерой и кучей фишек, а у меня какой-то старый отстой, которой только и может что звонить?». И вот тут, многое зависит от родителей, то есть вас. Привить этические нормы, объяснить, что телефон совсем не игрушка (или хорошо – не совсем игрушка), что, в конце концов, похвастать можно другим («А Миша подтянется на турнике столько же раз, сколько ты?») – все это идет из семьи. Мы все понимаем, что подросток не мыслит жизни без свой «трубки». Но прививать культуру телефонного общения нужно с детства. 

 Да, и не забудьте напомнить, что телефон может таить опасность. На модную модель могут польститься «нехорошие люди», а ведь порой такие даже учатся в той же школе на несколько классов старше (кстати, именно по этой причине, рекомендуем выбирать для учащихся младшей школы совсем простые модели, на которые не «западут» злоумышленники или не будет так жалко, если ребенок потеряет телефон). 

Рекомендации по использованию детьми мобильной связи 

 Для родителей мобильный телефон – это, прежде всего, возможность в любой момент связаться с ребенком и убедиться, что с ним все в порядке. Дети, в свою очередь, хотят извлечь из него максимум удовольствий. Порой из-за такой разницы во взглядах может разгореться настоящий конфликт поколений, однако его можно избежать, если заранее принять определенные профилактические меры. 

 Безусловно, для родителей возможность в считанные секунды связаться с ребенком составляет главное преимущество мобильной связи. И, несмотря на споры о том, что детскому организму нежелательно, а порой и опасно подвергаться электромагнитному излучению, напуганные ростом преступности родители покупают детям телефоны, выбирая из двух зол наименьшее. Однако на смену одному беспокойству приходит другое. После разговора с ребенком тревога за него сменяется переживанием по поводу того, как он использует мобильную связь: с кем еще и как долго разговаривает, на какие серверы заходит, какими услугами пользуется, на что тратит большую часть денег… 

 SMS-индустрия развивается невероятно быстро. Для веселого времяпровождения в мобильном телефоне можно почитать анекдоты, афоризмы, признания в любви, тосты и цитаты; узнать разнообразную персональную информацию (свой гороскоп, биоритм, сонник, нумерологию); посмотреть SMS-трансляцию футбольного матча или «Формулы-1»; поучаствовать в SMS-розыгрышах, а также отыскать себе друга, жениха или невесту, написав в службу знакомств. Болтовня, блуждание в Интернете, скачивание мелодий и картинок, участие во всевозможных акциях, конкурсах и играх – все это любимые развлечения современных детей, которые часто оказываются разорительными для взрослых. Кроме того, чем дороже мобильный телефон ребенка, тем неспокойнее ему самому из-за опасности потерять дорогую игрушку или пострадать из-за нее. И все же информация о местонахождении детей перевешивает все. 

 Прежде чем купить ребенку мобильный телефон, родителям следует убедиться в том, что он четко осознает его прямое назначение и владеет правилами «мобильного этикета». 

 Так, владелец мобильного телефона должен: 

 отключать его во время уроков; 

 не демонстрировать без необходимости в присутствии незнакомых людей; 

 никогда не давать позвонить незнакомым людям; 

 стараться не разговаривать по нему на улице поздно вечером; 

 носить его в кармане или специальном чехле, а не на шейном шнурке или в рюкзаке, откуда телефон могут украсть в транспорте; 

 звонить только по необходимости, говорить кратко и по существу. 

 Не рекомендуется формировать у детей ранний интерес к мобильному телефону. Но если настало время приобрести ребенку аппарат, придется тщательно взвесить все минусы и плюсы, ведь негативные стороны можно контролировать и вовремя корректировать неправильное отношение ребенка к предмету. 

 Не стоит покупать детям «навороченные» модели. Вряд ли им требуется что-то еще, кроме возможности сделать и принять звонок или послать сообщение. Для детей лучше приобретать мобильные телефоны бюджетного класса со скромным внешним видом, предельно простым меню и минимальным базовым набором функций (обработка вызовов, SMS-сообщения, пара игр, будильник, калькулятор). Такой телефон недорого стоит и обладает несколькими положительными качествами: его «начинка» проста, и ребенок не запутается; на него нельзя установить новомодную музыку или скачать картинки, в связи с чем, у сверстников вряд ли возникнет желание отобрать или украсть этот скромный аппарат. В крайнем случае, можно приобрести телефон с небольшим объемом памяти. 

 Сделав покупку, родители должны внимательно изучить вместе с ребенком все функции телефона. Самостоятельно нажимая кнопки, он может не только быстро потратить все положенные на месяц деньги, но и вообще заблокировать аппарат. 

 Серьезную проблему представляет собой оценка детьми друг друга по модели мобильного телефона (или другого товара с модным логотипом). От родителей во многом зависит, будет ли их ребенок оценивать людей по личностным качествам и поступкам или стремиться к тому, чтобы выглядеть «не хуже других», ориентируясь исключительно на благосостояние. Помогите ему понять, что по-настоящему интересен тот, у кого есть верные друзья, кто никому не подражает и ни перед кем не заискивает. 

 Мобильный телефон – не средство для развлечений. Если соблазн загрузить в него новую мелодию или картинку слишком силен, родителям стоит договориться с ребенком о допустимом пределе ресурсов на его телефоне, а также определить сумму, которую они будут ежемесячно начислять на его номер. Можно поставить условие: если ребенок превысит лимит, то до конца месяца у него будет сохраняться нулевой баланс, или при необходимости он сможет пополнить счет из собственных карманных средств. При этом родителям нужно стараться звонить ему самим, а не ждать звонка от него. Во-первых, это сэкономит детские деньги, а во-вторых, излучение телефона при приеме звонка меньше, чем при наборе номера. 

 На Западе мобильная индустрия более развита. Обезопасить детей от лишних трат там можно посредством специальных тарифных планов и специальных детских мобильных аппаратов. У нас об этом только начинают задумываться, однако кое-что предпринять все же можно. Расскажем об услугах, которые могут быть полезны родителям. 

 Детализированный отчет по балансу. В детализированный отчет по балансу включена подробная информация о расходовании средств. Заказать детализацию счета совсем нелишне, она позволит объяснить ребенку, на что и в каком количестве он тратит деньги; совместно с ним установить сумму, которую родители в состоянии выделить на его сотовую связь (можно предложить ребенку покрывать расходы сверх установленного лимита из собственных карманных денег). Но, прежде всего, нужно оговорить, что вообще приемлемо, а что нет, каким сервисом можно пользоваться, а каким нельзя. 

 «За мой счёт». Данная услуга помогает существенно оптимизировать расходы детей на мобильную связь; позволяет детям бесплатно звонить на мобильный телефон родителей. Особенно актуальной эта услуга является в период летних каникул – поры отдыха в детских лагерях или в деревне у бабушки, когда возникает вопрос контроля за подрастающим поколением и его расходами на связь. 

 «Позвони мне», «Поделись балансом» – это тарифы, которые помогут ребенку оставаться на связи всегда, даже при нулевом балансе, а также отправить сообщение с просьбой перезвонить ему, если остатка на его счете недостаточно для совершения звонка. Родители могут в любом месте и в любое время пополнить счет своего ребёнка с помощью своего мобильного телефона. 

 «Автоинформирование о балансе». С помощью данной услуги ребенок сможет автоматически получать информацию о состоянии своего баланса. Это позволит ему избежать нежелательной блокировки и оставаться на связи с другими абонентами. 

 «Запрет вызова» – услуга, устанавливающая запрет на совершение звонка с личного номера или на прием вызовов конкретных абонентов. Данная услуга позволяет вам ограничивать исходящие или входящие звонки в случае передачи телефона другому лицу (ограничение пользования вашим телефоном) или в случае, если вы не хотите отвечать на звонки определенного типа. 

 «Запрет приема информационных SMS-сообщений». Эта услуга позволяет отказаться от любого вида SMS-сообщений, содержащих рекламу, новости о продуктах и услугах оператора. 

 В России получили большую популярность среди родителей следующие услуги сотовой связи: 

 «Ребенок под присмотром». Современные операторы сотовой связи пытаются помочь родителям следить за местопребыванием детей вне дома. Услуга «Ребенок под присмотром» позволяет определить местоположение ребенка и узнать, по какому адресу он находится в настоящее время. Информация о координатах детей доступна только родителям или близким людям, которые получили на это разрешение. 

 «Мобильный телохранитель». Экстренная ситуация может возникнуть с каждым из нас. Когда жизни или здоровью угрожает опасность, все решают считанные секунды и важно, чтобы помощь была оказана как можно быстрее и именно там, где она необходима. Чтобы воспользоваться услугой «Мобильный телохранитель», достаточно нажать одну кнопку на мобильном телефоне, и на помощь ребенку оперативно прибудет вооруженный наряд вневедомственной охраны. Район его местонахождения может быть автоматически определен в момент вызова охраны. 

 К сожалению, в нашей республике данные услуги не оказываются, однако возможно, что через некоторое время, и мы сможем оценить их возможности и преимущества. 

 К достоинствам SMS-сообщений относится мгновенный обмен информацией при доступной цене. Замечено, что SMS-сообщения улучшают взаимоотношения родителей с детьми: их использование дает детям больше свободы, в то же время обеспечивая связь с ними. Когда дети находятся вместе с друзьями, им бывает удобнее послать родителям SMS – не нужно беспокоиться о тоне разговора. 

 В использовании SMS-сообщений есть и отрицательные факторы, например передача информации с использованием усеченных форм слова. К сожалению, такой язык SMS входит в разговорную речь наших детей. Беседы по телефону, SMS-сообщения, электронная почта – все это так называемое суррогатное общение, которое все больше вытесняет обычную дружескую беседу, способствует деградации живого общения. Присутствие в жизни детей искусственной коммуникации серьезно сказывается на их умственных способностях: если они слишком увлечены SMS-общением, то им становится трудно общаться вживую, из-за этого они часто раздражительны, рассеяны, хуже учатся и плохо спят. 

 Родителям стоит поощрять только нужные SMS-отправления, уделять общению со своим ребенком максимум времени, чаще приглашать к себе домой его друзей, а главное – заполнить его свободное время какой-либо интересной деятельностью. 

 Если ребенок хочет себе дорогой мобильный телефон, объясните ему, что мобильный телефон не является средством самоутверждения в кругу одноклассников. Престиж и собственная значимость приходят по мере приобретения знаний, навыков и настоящей бескорыстной дружбы. 

 Если ребенок хочет себе дорогой мобильный телефон, объясните ему, какие последствия могут возникнуть. Например: если на последние деньги купить ему дорогую модель мобильного телефона, такую, как у его одноклассника, то папа останется без зимней обуви, а бабушка без лекарств. Нужна ли вещь, которая достается такой ценой?
