Как выявить признаки употребления курительных смесей
Внешние признаки: наличие пакетиков из фольги или полиэтилена с субстанцией зеленоватого, зеленовато-желтого, зеленовато-коричневого цветов, возможно наличие разнообразных надписей и рисунков на пакетиках Обнаружив у ребенка подобную упаковку с яркой этикеткой, обратите на нее должное внимание.
Медицинские признаки употребления: очень узкие или расширенные зрачки, потеря контроля над поведением (расторможенность, повышенная двигательная активность) и эмоциями, перепады настроения, нарушение координации движений, нарушение темпа речи, возможны изменения зрительного и слухового восприятия (галлюцинации).
Если при этих признаках нет характерного запаха алкоголя - значит, подросток находится под воздействием наркотика. В таком состоянии воздействовать на него бесполезно - реакция может быть неадекватной и привести к плачевным результатам.
Что делать если вы обнаружили у ребенка признаки употребления курительной смеси:
- обязательно поставить в известность администрацию школы;
- внимательнее следить за подростком, его физическим состоянием, настроением, интересоваться его учебой, времяпрепровождением и окружением;
- быть заботливым, но показать свое неодобрение. Привести аргументы необходимости отказа от употребления (что употребление курительных смесей может повлиять на здоровье, что это незаконно и может привести к конфликту с законом);
-оказывайте поддержку ребенку - какими бы ни были обстоятельства;
- постоянно поддерживать связь с родителями ребенка.
Круглосуточные бесплатные телефоны психологической помощи:
т. 290-44-44, 290-43-70 - для взрослых,
т. 246-03-03, 315-00-00 - для подростков.
