Учреждение образования «Бобруйское государственное училище олимпийского резерва»

СЕМИНАР-ПРАКТИКУМ ДЛЯ УЧАСТНИКОВ ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
«ФОРМИРОВАНИЕ ЦЕННОСТНЫХ УСТАНОВОК УЧАЩИХСЯ»

Бобруйск 2017
Цель: создание условий для расширения опыта педагогов по применению активных и интерактивных методов воспитания, направленных на формирование ценностных установок учащихся.

Задачи: показать возможности использования активных и интерактивных методов для формирования ценностных установок учащихся;

отследить эффективность семинара–практикума через рефлексию участников педагогического взаимодействия.

Оборудование: материалы для изготовления бумажной розы, листы бумаги, наборы фото, иллюстрирующие поступки людей, краски, кисточки и бумага формата А4; для каждой группы, карточки с названиями нравственных качеств личности, бланки с началом предложений, стикеры.
Ход семинара
1. Организационный этап.

Участники семинара располагаются за столами, объединившись в 4 группы.

Вступительное слово Председателя МО:


- Перед школой ставится задача подготовки ответственного гражданина, способного самостоятельно оценивать происходящее и строить свою деятельность в соответствии с интересами окружающих его людей. Решение этой задачи связано с формированием нравственной культуры личности, которая характеризуется степенью освоения морального опыта общества, мерой воплощения этого опыта в поведении и отношениях с другими людьми и выражается в потребности нравственного самосовершенствования.

Сегодня организация нравственного воспитания учащихся требует поиска новых путей или переосмысления уже известных. В этой связи прекрасным средством воспитания молодого поколения могут стать интерактивные технологии.

Опыт проведения воспитательной работы показывает, что ребятам необходимы диалог, совместное обсуждение вопросов, опора на индивидуальный жизненный опыт ребенка, воздействие на сферу его эмоций и чувств. Все эти возможности и представляют интерактивные методы. Знакомиться с ними будем на практике, т.е. в процессе участия в реализации того или иного приема.  «Проиграв» данные приемы, вы, уважаемы коллеги, сможете понять возможности использования такого подхода при построении воспитательных мероприятий.
2. Основная часть

Часть предполагает проведение практической работы.

«Подари цветок»


Позволяет сменить вид деятельности, создать благоприятную атмосферу совместного труда, творчества, дружелюбия. Участники семинара из полосок гофрированной бумаги и заготовок делают розу. Председатель МО показывает последовательность действий, участники воспитательного процесса повторяют. Готовые цветки дарять соседям, сопровождая подарок комплиментом.
«Выбор»
Данный прием может использоваться, чтобы показать, что необходимость выбора не всегда воспринимается человеком с легкостью, особенно если речь идет о важных вещах или сопровождается сложностями в оценке ситуации.

Каждая группа получает по 2 листа бумаги:

1 группа – листы разных цветов;

2 группа – разного размера;

3 группа – разной формы;

4группа – совершенно одинаковые.

Задание: выбрать один из листов и объяснить свой выбор.
В ходе работы затруднение обычно испытывает 4 группа, так как выбирать приходится из двух одинаковых предметов. Ведущему семинар важно  обратить внимание на данную ситуацию и прокомментировать ее: элементарный выбор, от которого ничего не зависит, может поставить человека в затруднительное положение, каково же приходится человеку в ситуации морального выбора?

«Фотографии»

Используется для демонстрации одного из социальных стереотипов, влияющих на нравственную оценку поступка человека. Формирует стремление оценивать осмысленно.

Каждая группа получает набор фотографий и раскладывает их в две стопки: в одной – хорошие поступки, в другой – плохие. На фото обязательно должны быть изображены и внешне привлекательные, и непривлекательные люди в приятной  и отталкивающей обстановке, совершающие различные действия. Например, на одном фото  - красивая, обеспеченная, уверенная в себе мама тянет за руку плачущего ребенка, на втором – в бедной квартире неухоженная женщина смотрит на плачущего ребенка.
После выполнения задания дается комментарий:


- Психологи утверждают, что нравственная оценка ситуации или поступка человека во многом зависит от визуальной привлекательности объекта действия. Иными словами, если внешний вид человека привлекателен, если сама ситуация действия вызывает принятие, то и оценка поступка в данных условиях будет более лояльной. А вот если тот же поступок совершает визуально неприятный человек, да еще и в неприглядной обстановке, то такие действия оцениваются более критично, жестко. Проанализируйте собственную оценку предложенных на фото ситуаций и ответьте на вопросы:
· Повлиял ли данный стереотип на ваш выбор?

· Изменится ли ваше мнение при более осознанной оценке с учетом полученной информации?
«Алфавит»


 Направлен на расширение представлений участников по той или иной теме.

Каждая группа получает карточку с названием нравственного качества личности. На каждую букву этого слова предлагается записать по одному, два слова, раскрывающих смысл рассматриваемого понятия.

Нравственные качества личности:
1 группа – доброта;

2 группа – дружелюбие;
3 группа  - честность;
4 группа – трудолюбие.

«Волшебные слова»
Позволяет включить эмоциональную, чувственную сферу участников воспитательного процесса. Предлагается изобразить в центре нравственные качества личности, о которых шла речь в предыдущем упражнении. Группы получают листы бумаги и краски. Каждая группа «рисует» все 4 понятия. При анализе результатов соотносят цвет, присвоенный каждому понятию, и эмоциональное значение этого цвета. Для этого можно воспользоваться следующей характеристикой цвета:
· синий – добросовестный, спокойный, несколько холодный;

· зеленый – самостоятельный, настойчивый, иногда упрямый, напряженный;

· красный – дружелюбный, общительный, энергичный, уверенный, раздражительный;

· желтый – активный, открытый, общительный, веселый;

· фиолетовый – беспокойный, эмоционально напряженный, имеющий потребность в душевном контакте;

· коричневый – зависимый, чувствительный, расслабленный;

· черный – молчаливый, эгоистичный, враждебный, отвергаемый;
· серый – вялый, пассивный, неуверенный, безразличный.

Так, если для характеристики понятия «добрый» были выбраны желтый и красные цвета, то эмоциональное значение этих цветов позволяет утверждать, что добрый человек общительный, дружелюбный, открытый.

«Закончите предложение»

Проводится с целью выявления отношения участников к нравственным нормам. Имеет диагностическое значение и определяет направления дальнейшей воспитательной деятельности педагога.

Каждому участнику раздается  бланк, на котором записаны начальные части нескольких предложений, и предлагается их закончить:
1. Если я знаю, что поступил неправильно, то…

2. Когда я затрудняюсь сам принять правильное решение, то …

3. Выбираю между интересным, но необязательным занятием и необходимым, но скучным, я обычно…

4. Когда в моем присутствии обижают человека, я ….

5. Когда ложь становится единственным средством сохранения хорошего отношения ко мне, я …

6. Если бы я был на месте учителя, я ….
3. Заключительный этап

Организуется коллективное обсуждение, в ходе которого участники семинара делятся своими впечатлениями от совместной деятельности, говорят о возможности использования интерактивных методов в собственной педагогической практике, задают уточняющие вопросы Председателю МО.
Рефлексия «Дерево успеха»

На доске рисуется дерево. Каждый участник записывает на стикере ответ на вопрос: что из содержания практикума я включу в свою педагогическую практику? По очереди педагоги подходят к дереву, называют свои ответы и крепят листочки на доске, образуя крону дерева.

